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Projekt Dizajnerice 1930. – 1980.: kontekst, produkcija, utjecaji1 sagledavamo u kontekstu digitalnih 
arhiva s obzirom na to da je jedan od načina inicijalnog predstavljanja projekta i njegova naknadnog 
funkcioniranja bila upravo online platforma odnosno internetska stranica u formi arhiva dostupna na 
adresi www.dizajnerice.com. Pokušat ćemo kroz postojeće parametre arhivskog diskursa promotriti 
pitanja mjesta, dinamike i otvorenosti koja se usput pojavljuju. Sučelje online arhiva vizualno je 
organizirano tako da se s lijeve strane nalazi popis imena dizajnerica koje je moguće pretraživati 
kronološki ili abecedno. Desni, površinom veći dio zauzima arhivski materijal razvrstan i sistematiziran 
prema profilima dizajnerica. U desnom gornjem kutu sitnijim je fontom dan opis projekta, njegovi 
ciljevi i svrha arhiva. U cilju što jednostavnijeg i lakšeg snalaženja u predstavljenoj građi, pretraživanje 
arhiva organizirano je oko tri glavne sadržajne osi – dizajn, dizajnerica, tekst (slika 2). Ako bi se arhivu 
mogla u nekoj situaciji predbaciti pretjerana jednostavnost prezentacije, upravo bi u njoj ležala poanta 
ovakve user-friendly platforme. Naime, otvorenost prema korisniku postiže se na više načina, a jedan 
od njih svakako je pristupačnost i preglednost podataka koji se daju na uvid. Intuitivno, funkcionalno i 
atraktivno koncipirano pregledavanje više nalikuje internetskim stranicama umjetničkog ili dizajnerskog 
sadržaja u maniri primjerice internetskih platformi e-flux ili Another magazine, a manje suhoparno 
oblikovanim online arhivima institucija kao što su instituti ili akademije koje od korisnika zahtijevaju 
napredno snalaženje u vrlo elaboriranim i nerijetko kompliciranim sustavima pretraživanja. U slučaju 
Dizajnerica arhivu ne treba pristupiti ili u njega ući – dolaskom na stranicu automatski je otvoren, 
nema preusmjeravanja, obilaznica, nezadovoljavajućih rezultata pretrage (slika 1). Nije riječ, dakle, o 
inovativnim softverima, suvremenoj, naprednoj i skupoj tehnologiji koja omogućuje 3D percepciju ili 
interaktivno zahvaćanje cjeline kojoj građa pripada. Prostorni kontekst predstavljanja – mrežna stranica 
jednostavnog dizajna – vizualno ni razinom interakcije ne odstupa od „prosječne“ internetske stranice, 
template stranice ili bloga. Iz korisničke perspektive, mjesto pohrane građe ujedno je prezentacijski 
prostor koji sugerira da je moć arhonta2 – onog tko čuva i tumači arhivsku građu – nivelirana s 
razinom korisnika. Prizivajući jedan od ključnih tekstova suvremenoga arhivskog diskursa fokusiramo 
se na nužnu eksteriorizaciju koju arhivi podrazumijevaju, odnosno, privilegirani topos koji je, u 
tradicionalnom smislu, u osnovi njihova postojanja.3 Mjesto pohrane, zaštite, konzervacije i dostupnosti 
u centimetar je propisano službenim dokumentima kako bi se suspendiralo prirodno nestajanje, 
organizacija i sistematizacija održala netaknutom, a dostupnost građe korisnicima usporila posredničkom 
papirologijom i uputama.4 Razvitkom informacijske tehnologije klasičnom arhivskom mjestu pridružuje 
se njegova digitalna verzija. Iz perspektive medijskog arheologa, Wolfgang Ernst govori o dekonstrukciji 
tradicionalnih arhiva pod utjecajem digitalne tehnologije.
Statičnost arhiva kao mjesta trajnog skladištenja podataka danas je zamijenjena dinamičnošću 
trenutačnih skladišta – vremenski uvjetovanim arhivima kao mjestima stalnog prijenosa podataka. U 
trenutku kada se arhivskim podacima dodijeli tzv. „data” indeks, njihova prostorna imobilnost nestaje, a 
osnovni kriterij arhiviranja – operabilna izoliranost građe – na mreži više ne vrijedi.5

Iako je ontološka postojanost digitalnih podataka nestabilna i nepouzdana, kao poanta digitalnih 
arhiva i mrežne tehnologije naglašava se prije svega njihov demokratski potencijal u izradi, dijeljenju, 
dostupnosti i širenju informacija te decentraliziranost znanja kao konstrukta. Po uzoru na prednosti 
digitalnih platformi predlaže se transformacija tradicionalnih institucija znanja iz repozitorija za 
predmete u mjesta slobodnog protoka informacija.6 Kada govori o promjeni dinamike arhiva pri njegovu 
prelasku u digitalni prostor, Simone Osthoff navodi da je tradicionalna funkcija arhiva bila zabilježiti 
događaj koji se odvio u nekom trenutku i na nekom mjestu, dok se u digitalnom arhivu naglasak seli 
na regeneraciju, stalnu obnovu, čiji su koautori, iz vlastitih potreba, internetski korisnici.7 Međutim 
upravo je koncept internetskog koautorstva participativnog arhiva problematičan. Postavlja se pitanje 
na koji način kontrolirati i modificirati unos i tretiranje sadržaja te izbjeći stigmu nepouzdanosti koja 
često prati primjerice Wikipediju ili neke druge platforme za razmjenu informacija. Hibridna forma 
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Dizajnerica između digitalnog arhiva, autorske i kurirane mrežne stranice iz tog je razloga za sada formalno 
i konceptualno otvorena platforma širenja informacija čije su praznine i nepotpunosti ostavljene vidljivima 
(slika 3).
Taktika samoarhiviranja kao inovativna arhivska forma,8 koju u digitalnom obliku preuzimaju autorice 
Dizajnerica prikupljajući raspršenu građu iz raznorodnih arhivskih mjesta i dovodeći je u novi značenjski 
kontekst, proizlazi iz nužnosti pregovora s polovičnim povijesnim narativima. Subverzivna koncepcija baze 
dizajnerica osniva se na demokratskom potencijalu mrežnoga digitalnog prostora prvenstveno kroz prizmu 
zauzimanja i davanja glasa te vizualnog prostora nepoznatim, neprisutnim, nesvrstanim autoricama i njihovu 
radu. Takva povijesna revizija kroz formu otvorene digitalne baze podataka u nastajanju postavlja pitanje 
prava na promišljanje i sudjelovanje u ekskluzivnim zajednicama znanja, kao što i podsjeća na uvjetovanost 
svakog arhiva disciplinarnim granicama i društvenim kontekstom u kojem nastaje, pri čemu se reflektira 
pozicija različitih grupa ili individualaca unutar takvih društvenih sistema.9 Budući da je čin arhiviranja 
uvijek vremenski uvjetovan, kontingentan i kulturološki autoreferencijalan,10 bilježenje i predlaganje paralelne 
(ženske) povijesti koja je mahom subjektivno sačuvana u obliku memorijskih fragmenata i poluzaboravljenih 
usmenih predaja također je selektivan i nužno subjektivan proces. Neizbježna pitanja kategorizacije građe, 
razdiobe na javno i privatno ili relevantno za profesionalni opus uz istodobno zahvaćanje specifičnog 
konteksta, trenutka u kojemu dizajnerice žive i stvaraju, te podaci iz privatnog života do kojih se neizbježno 
dolazi u procesu prikupljanja informacija o temama koje gotovo i nisu istražene, sigurno utječu na selekciju te 
u praksi uvijek unaprijed osujećuju principe i kriterije „potpune” objektivnosti.
Sada se već gotovo nezaobilazno pitanje gubitka vrijednosti prilikom reproduciranja, odnosno digitalizacije, 
doima bespredmetnim u kontekstu serijskih, industrijski proizvedenih predmeta kojima bi znatno više 
mogli naškoditi pripisivanje aure i fetišizacija. Štoviše, digitalizirani „surogat” preuzima ulogu medijatora 
između dizajna i publike11 te na taj način ponovno stavlja u fokus princip slobodnog propagiranja znanja.
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